

BA Part 3rd Phi Hons paper 6th

Dr. Arti Kumari

Asso. Prof .

Deptt. Of Philosophy

B.N. College

T. M.B.U, Bhagalpur

1) बाध्य आक्रमण से बुरा तथा

2) औद्योगिक व्यवस्था स्थापित करना।

राज्य के अस्तित्व की सुरक्षा की भावना के कारण ही संविधानवाद की उत्पत्ति हुई क्योंकि किसी-2
 एखादी देर को को मिला है कि व्यक्ति निर्देश ले कर
 राज्य के हितों को सुरक्षा स्थापित करती तथा दूसरे की
 स्वतंत्रता को हानि में डालती। इस कारण शासक का
 नियंत्रण करने के लिए मिला कानों में विभिन्न सत्ताओं
 की उत्पत्ति हुई जिससे उनकी प्रजापती हस्तों में ही अंतर्गत
 लगाया जा सके। प्राचीन काल में प्रत्येक राज्य अलग-अलग में
 राजनीतिक व्यवस्था के लिए स्वतंत्रतः व्यवस्था की
 भावश्यक महत्त्व की जिसे सभी (शासक और शासित)
 समान रूप से स्वीकृति प्रदान करें। ये नियंत्रण या
 अलिप्त होना ही तब तक है जिन्हें वर्तमान समय में
 संविधान की सेना दी गई। प्रत्येक में विपक्षित में
 हाशगिर शासक को आदेश राज्य का सर्वोच्च
 प्राधिकारी है तब में स्वीकार किया जिसमें हाशगिर
 राजा के शासक को सर्वोच्चमता स्वीकार किया जाना
 इस आदेश में स्वतंत्र कानों का कोई स्थापना की या
 इस कारण अपनी इससे उल्लेख आत्म 'L' व 'U' हैं

प्रदान किया। कालान्तर में लैटो के अनुयायी
(Lato) आतुर ने विधिक शासन को स्वतंत्र
शासन के रूप में स्वीकार किया। उनके शब्दों में,
" बुद्धिमान शासक भी बिना कानून के शासन
नहीं कर सकता क्योंकि कानून के अर्थव्यक्ति
उत्पन्न हैं। कोई भी व्यक्ति कितना भी बुद्धिमान
हो निर्बंधित नहीं हो सकता। कानून इच्छाओं
से अग्रगामी बुद्धि है। "

इस प्रकार स्पष्ट है कि लैटो के समाज
शास्त्र भी विधिक शासन को ही स्वीकार करते हैं।
उनके अनुसार कानून तथा विधिक बुद्धि पर्यायवाची हैं;
यह एक आध्यात्मिक संघन है जिसमें नीति चल रही
है सद्व्युत्पन्न जीवन और कानूनकालक्षण है न्याय।
संविधानवाद का अंग्रेजी पर्यायवाची
शब्द है Constitution जिसका अर्थ है चक्रवर्त
से 'चना या कानून' इस प्रकार राजनीति में संविधानवाद
का अर्थ होता है राज्य की चक्रवर्त संवैधानिक सिद्धान्त जिसका
मूल उद्देश्य है कि समाज तथा शासन इस प्रकार संयुक्त
हों ताकि समाज के अधिकार तथा मूल्य सुरक्षित रहें।

राजा स्वयं ही विधि के मूल प्रोत्साहक है। पर
 उनमें अनिश्चित प्रथाओं और रीति-रिवाजों का भी
 महत्वपूर्ण स्थान है। संविधान के निर्माण के लिए यह
 आवश्यक था कि संविधान आरंभ में अनिश्चित हो
 आरंभ में विधियों या विधि या कारण या प्राधान्य
 हो चूकें। राज्य एक नैतिक समुदाय है जिसका लक्ष्य
 है तद्गुणी जीवन जिसे के लिए आवश्यक है प्राकृतिक
 तथा विधियों का आस्तुत संविधान तथा लोकतंत्र का
 आधार का कारण प्राकृतिक विधियों तथा विधियों
 के समान माना है। इसके लिए कारण मानव को रणजमान
 के साथ युगों के अलग-अलग अनुभवों तथा बुद्धिमत्ता का
 संचिन्ना है। संवैधानिक राज्य में सभी मनुष्यों की
 स्वतंत्रता और गरिमा सुरक्षित रहती है। आस्तुत न
 संवैधानिक शासन के तीन मुख्य कार्य को स्वीकार किया है-

- 1) यह न मान्य विधि में शासन है
- 2) यह विधि-युक्त शासन है अन्यायी शासन नहीं
- 3) यह संवैधानिक व्यक्तियों का शासन है विधि
 आधारित शासन की स्वेच्छा है

अधिकार की इन शक्तियों को भी जो कि अधिकार
हस्तागत नियोक्ता से विप्लव की, हस्तागत को हस्तागत
हस्तागत आजातिक परीक्षा के लिए 'सर्व-आजातिक की
से पर्यवेक्षण'।

इन्हीं के कारण, राज्य हो दबते हैं
इसकी अपेक्षा अधिक व्यापक माना हो कारण राज्य का
इसका हस्तागत है राज्य का हस्तागत का नहीं। इस प्रकार विप्लवों
से परीक्षा के तन्माविका सधिसान्य आजातिक में 1776 ई. में
'स्वतंत्रता का घोषणापत्र' नामा निदान हो विप्लव का
को क्रान्तिकारी स्वतंत्रता का घोषणापत्र है।
इसका घोषणापत्र कि जन्म से सभी नरकपुत्र हस्तागत हैं
तथा जन्म से ही इनके कुछ अधिकार नष्ट हैं। इन अधिकारों
की पुनर्प्राप्ति के लिए शासन की स्थापना के आवश्यकता होती है।
पुनः सभी शासन अपनी शक्ति को हस्तागत करके
हस्तागत को तब अधिकार प्राप्त है कि इस शासन
शासन का परीक्षा का एक नए शासन की स्थापना की।
जिससे इसे अपने अधिकारों की पुनर्प्राप्ति के
संभव हो। से विप्लव का हस्तागत हस्तागत इसी का

2) और आदेशों से ही प्रती उसका हरण है (जिसे प्राप्ति हेतु - विधियों का निर्माण होता है)

3) संविधानवादी के अनुसार इसकी विधियाँ ज़्यादा नहीं गतिशील होती हैं। समय में परिवर्तन के साथ - इसमें भी परिवर्तन तथा विकास होता है।

4) संविधान इसमें उल्लिखित विधियों एवं विनियमों का समूह है और संविधानवादी इसी से सब विचार प्यारा। अर्थात् संविधानवादी सिद्धांत है और - संविधान इसका परिणाम जिसमें राष्ट्र के श्रेयों और आदेशों तथा उन्हें प्राप्त करने के साधन के संबंध में चर्चा होती है। अतः संविधानवादी साध्य है और - संविधान साध्य। संविधानवादी के उपर्युक्त विश्लेषण है आधा पा चरम पर है कि संविधान या विधियों द्वारा स्थापित शासन में शासक की नियंत्रिता पर प्रतिक्रिया रखा जाता है और